

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.041.01
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТ ВОСТОЧНЫХ РУКОПИСЕЙ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 15 апреля 2016 г. № 1
о присуждении БИТНЕРУ Кириллу Андреевичу, гражданину России,
ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Кумранская редакция “Песен Раба Господня” (свиток 1QIsa^a) как историко-культурный источник» по специальности 07.00.09 «историография, источниковедение и методы исторического исследования» принята к защите 12 февраля 2016 г., протокол № 2, диссертационным советом Д 002.041.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт восточных рукописей РАН (191186 Санкт-Петербург, Дворцовая наб., д. 18), переутверженного приказом Минобрнауки России от 15 февраля 2013 г. № 75/нк.

Соискатель БИТНЕР Кирилл Андреевич, гражданин России, 1970 года рождения, в 2004 г. окончил Российской государственный гуманитарный университет по специальности «Филология». В 2010–2015 гг. он являлся соискателем Института восточных рукописей РАН.

Соискатель работает старшим преподавателем кафедры библеистики филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

Диссертация выполнена в отделе Ближнего и Среднего Востока Института восточных рукописей РАН.

Научный руководитель – гражданка России, доктор исторических наук, профессор МЕЩЕРСКАЯ Елена Никитична, профессор кафедры библеистики филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

Официальные оппоненты:

1. КОВЕЛЬМАН Аркадий Бенционович, гражданин России, доктор исторических наук (специальность 07.00.03), профессор, заведующий кафедрой иудаики Института стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова;

2. РОГОВА Юлия Константиновна, гражданка России, кандидат исторических наук (специальность 07.00.03), главный научный сотрудник отдела религий архаических обществ и древнего мира Государственного музея истории религии (г. Санкт-Петербург),
дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Российской государственный гуманитарный университет (г. Москва) в своем положительном заключении, составленном БАБКИНОЙ Светланой Викторовной, кандидатом исторических наук,

доцентом Центра изучения религий РГГУ, и подписанном ШАБУРОВЫМ Николаем Витальевичем, кандидатом культурологии, руководителем Центра изучения религий РГГУ, указала, что «появление диссертации К.А. Битнера знаменует собой выход отечественных исследований на новый уровень» (с. 2) и «исследование, проведенное Кириллом Андреевичем Битнером, несмотря на наличие незначительных замечаний, выполнено на очень высоком научном уровне и представляет собой ценный вклад в современную кумранологию. Диссертация К.А.Битнера «Кумранская редакция «Песен Раба Господня» (Свиток 1QIsa^a) как историко-культурный источник» отвечает критериям, указанным в параграфе II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – “Историография, источниковедение и методы исторического исследования”» (с. 7).

Соискатель имеет 30 (тридцать) опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13 (тринадцать) работ общим объёмом 8 п.л.; опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4 (четыре) работы объёмом 2,9 п.л.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. *Битнер К.А.* К интерпретации текста книги Исаии 42:4b в кумранском свитке 1QIsa A // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 9: Филология. Востоковедение. Журналистика. 2013. № 3. С. 15–22.

Статья посвящена проблеме интерпретации кумранской версии текста «Первой песни Раба Господа» (Ис 42:1–4). В статье показано, что кумранский вариант текста появился вследствие переосмыслиния кумранским книжником текста протографа в эсхатологическом ключе.

2. *Büttner C. von.* A Note on מִלְעָם in the Great Isaiah Scroll (Isa 50:6) // Revue de Qumran. N 27/1. 2015. P. 137–145. [Scopus].

В статье представлена новая интерпретации слова *mtlym*, засвидетельствованного в кумранском свитке 1QIsa^a (Ис 50:6). До сих пор его значение не было известно. По мнению автора, оно является формой мн.ч. причастия каузативной породы глагола *n-t-l* «удалять (волосы)». Данное слово следует отнести к сфере разговорного языка.

3. *Битнер К.А.* К интерпретации пассажа Ис 52:14 в кумранском свитке 1Q Isa A // Иудаика и востоковедение: Материалы научной конференции по иудаике, гебраистике и востоковедению. СПб., 2012. С. 91–97.

В статье показано, что текст книги пророка Исаии Ис 52:14 в кумранском свитке 1QIsa^a в результате переосмыслиния приобрел мессианский характер.

На автореферат диссертации поступили 3 (три) отзыва на русском языке:

1. СЕЛЕЗНЕВА Николая Николаевича, кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Отдела научных исследований Института восточных культур и античности Российского государственного гуманитарного

университета (г. Москва), от 24 февраля 2016 г. Отзыв положительный, но в нем упомянут ряд недостатков, связанных с оформлением автореферата (с. 2).

2. Тани НОТАРИУС, гражданки Израиля, доктора филологических наук, преподавателя Международной школы Ротберга (Rothberg International School) Еврейского университета в Иерусалиме (Израиль), от 29 февраля 2016 г. Отзыв положительный, замечаний нет.

3. СМЕЛОВОЙ Наталии Семеновны, кандидата исторических наук, научного сотрудника Школы искусств, языков и культур Манчестерского университета (Великобритания), от 15 марта 2016 г. Отзыв положительный, замечаний нет.

В свободной дискуссии приняли участие:

к.и.н., доц. АНКОУ ВО Восточный институт (С.-Петербург) ИВАНОВА маргарита Владиленовна; к.и.н., доц. кафедры религиоведения СПбГУ БРАТКИН Дмитрий Александрович; д.ф.н., проф., зав. кафедрой библейстики восточного факультета СПбГУ АЛЕКСЕЕВ Анатолий Алексеевич; член Совета, д.и.н. Якерсон С.М.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что д.и.н., проф. Ковельман А.Б. является ведущим отечественным специалистом в области источниковедения истории евреев конца I тыс. до н. э. – первой половины I тыс. н.э., опубликовавшим ряд значительных исследований на эту тему (см., напр., *Ковельман А.Б. Герменевтика еврейских текстов. Учебное пособие к курсу «Источниковедение истории евреев»*. М.: Книжники, 2012), а к.и.н. Рогова Ю.К. признана компетентным специалистом, изучающим историю иудаизма эпохи Второго храма и проблемы раннего христианства. Выбор ведущей организации определен тем, что Российский государственный гуманитарный университет широко известен своими изысканиями в области источниковедения, а в сферу научных интересов сотрудников Центра изучения религий РГГУ входит изучение истории раннего иудаизма и, в частности, истории кумранской общины.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан новый подход, основанный на комплексном применении методов и приемов различных вспомогательных исторических дисциплин (текстологии, палеографии, кодикологии) и привлечении целого ряда источников на древнееврейском, арамейском и древнегреческом языках, ранее не использовавшихся при изучении текста кумранского свитка Исаи. Это позволило реконструировать текст «Песен Раба Господня» из Книги Исаи и выявить его особенности в конкретной рукописи 1QIsa^a;

предложены оригинальные суждения, касающиеся интерпретации неясных фрагментов источника, объяснения причин появления многих разночтений между кумранским свитком Исаи (1QIsa^a) и текстами других источников, способов копирования библейских текстов в конце I тыс. до н. э.;

доказана значимость изучения кумранских списков библейских текстов как источников по изучению культуры Иудеи конца I тыс. до н. э. – нач. I тыс. н. э.;

введены критерии оценки текста, позволяющие установить первоначальный текст и его изменения, определить время и цели изменений текста.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны вынесенные на защиту положения, согласно которым в кумранском (свиток 1QIsa^a) тексте «Песен Раба Господня» отразились идеологические и религиозные представления, распространенные в иудейском обществе конца I тыс. до н. э., что выразилось, в частности, в «мессианском» переосмыслении библейских текстов;

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, т.е. с получением обладающих новизной результатов) **использованы** методы исследования, основанные на принципах историзма и комплексного изучения источников: лингво-текстологический, историко-филологический методы интерпретации источников, а также методы специальных дисциплин: кодикологии и палеографии;

изложена история конкретного текста Исаии в связи с предшествующей и последующей рукописными традициями; в результате источниковедческого синтеза данных кумранского текста Исаии и его разноязычных переводов собрана сумма текстологических данных, относящихся к формированию мессианской идеи в межзаветный период и ее развитию в более позднее время;

раскрыты факторы, повлиявшие на формирование особой кумранской редакции текста «Песен Раба Господня» в сравнении с другими версиями библейского текста;

изучены различные редакторские приемы, использованные кумранским писцом при редактировании библейского текста, предложена новая интерпретация различных текстов кумранской и масоретской версий книги пророка Исаии.

Значения полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены подходы к изучению списков библейских текстов как исторических источников, которые могут быть использованы в дальнейшем исследовании источников данного типа, при написании обобщающих работ по истории библейских стран и народов, а также работ, посвященных источниковедению древней Иудеи конца I тыс. до н. э. – нач. I тыс. н. э., истории библейского текста. Материал, представленный в диссертации, может быть использован при подготовке лекционных курсов, посвященных истории кумранской общины и раннего христианства, библейской текстологии;

определенено значение кумранской редакции «Песен Раба Господня» (свиток 1QIsa^a) как источника изучения культуры древней Иудеи конца I тыс. до н. э., в частности, эсхатологических и мессианских движений, писцовых школ, кумранской общин.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория основана на принципе историзма, принципе комплексного изучения источника и методах источниковедческого исследования;

выдвинутые соискателем идеи и положения диссертации базируются на результатах тщательного исследования широкого круга источников и всеобъемлющем изучении историографии;

установлено соответствие результатов исследования уровню современной науки в области источниковедения Ближнего Востока конца I тыс. до н. э. – нач. I тыс. н. э.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном выявлении круга релевантных для диссертационного исследования источников, получении исходных данных непосредственно из источников, в источниковедческом анализе библейских текстов (прежде всего, на древнееврейском, арамейском и древнегреческом языках), в изложении результатов исследования на международных и иных научных конференциях, в публикации статей, содержащих теоретические положения и выводы диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи (проблемы) и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На своем заседании 15 апреля 2016 г. Диссертационный совет пришёл к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует критериям, установленным действующим «Положением о порядке присуждения ученых степеней», и принял решение присудить БИТНЕРУ Кириллу Андреевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 14 (четырнадцати) человек, из них 6 (шесть) докторов наук по специальности 07.00.09 «историография, источниковедение и методы исторического исследования», участвовавших в заседании, из 19 (девятнадцати) человек, входящих в состав совета, проголосовал:

за – 14 (четырнадцать), против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель Диссертационного совета
Д 002.041.01, доктор исторических наук

(ПОПОВА И.Ф.)

Ученый секретарь Диссертационного совета
Д 002.041.01, доктор исторических наук, доцент

(ФРАНЦУЗОВ С.А.)

«15» апреля 2016 г.

